

美一驻阿军人深夜屠杀阿富汗 16 名平民,奥巴马道歉,塔利班威胁

士兵“发疯”闯祸 “梦魇”何时摆脱



核心提示

□本报综合中国日报网、新华社报道

当地时间3月11日凌晨,一名美国驻阿富汗士兵进入驻地附近多个居民家中,射杀了包括9名儿童和3名妇女在内的共16名平民。这一罪行引发阿富汗全国愤慨,塔利班已发誓要进行报复。美国总统奥巴马事后紧急给阿富汗总统卡尔扎伊打电话,在表示哀悼的同时承诺将追究肇事者的责任。有观察家担心,两国关系很可能会因此而进一步恶化。

1 令人发指! 深夜屠杀焚尸

当地时间11日凌晨3点左右,一名驻扎在阿富汗南部坎大哈省潘杰瓦伊地区的美军士兵闯入当地的3户人家,向屋内正在熟睡的人开枪射击,一共造成16人死亡,还有至少5人受伤。

其中一名受害者的家属透露,凶手在屠杀后还向死者的身上泼洒化学药品,并进行了焚烧。为了证明这一点,当地民众

展示了被严重烧坏的毛毯。从美国媒体在凶案现场拍摄的照片也可以看出,在惨案发生的1个房屋里,拐角处已经有大片墙壁被熏黑,旁边还有一堆毛毯被焚烧后留下的灰烬。

当地农民萨马德悲愤地说,16名死者中有11人是他的家人。当晚他没有回家,才幸免于难。

2 让人震惊! 奥巴马致歉

事件发生以后,阿富汗总统卡尔扎伊发表声明称:“这是一起暗杀行为,是针对无辜平民的蓄意杀害行为,是不可原谅的。”阿富汗当局已经派高官前往案发现场彻查此事,并要求美方做出解释。

阿富汗调查美士兵行凶细节当天,奥巴马紧急与卡尔扎伊通电话,在表示“震惊和悲痛”的同时,明确承诺将“尽快查明事件真相,全面追究任何相关人员的责任”。

奥巴马还重申了“美国对阿富汗人民的高度尊重以及两国之间的密切关系”。

在此之前,奥巴马已经发表书面声明,向受害者家属表示哀悼。他说这是一起“令人震惊的悲剧性事件”,损害了驻阿富汗美军的杰出品质以及美国对阿富汗人民的尊重。他支持美国防部长帕内塔和驻阿美军与北约部队司令艾伦作出的尽快调查事件真相并追究肇事者责任的承诺。

3 威胁报复! 塔利班连发声明

美军士兵屠杀阿富汗百姓的消息传出后,数百名阿富汗人聚集在潘杰瓦伊美军基地外,举行抗议示威。分析人士指出,不久前驻阿美军因焚烧《古兰经》而引起了阿富汗民众的广泛抗议,随后发生的暴力冲突导致包括6名美军士兵在内大约30人死亡。这次严重枪击事件可能会进一步恶化双边关系。

国驻阿富汗使馆发布旅行警告,提醒美国公民“小心”,避免前往潘杰瓦伊地区。

阿富汗塔利班已经通过电子邮件发表声明,称这起惨案意味着“所谓的美国和平卫士再一次用阿富汗无辜平民的鲜血满足了他们的邪恶愿望”。在另一份声明中,阿

富汗塔利班指出,枪击事件说明驻阿美军的行径是“反阿富汗人民的”,塔利班将向“入侵者”和“邪恶且野蛮的美国杀人犯”发动报复,以告慰每一位“殉道者”。在美军“焚经事件”后,阿富汗塔利班就已经威胁要进行报复。

自上月21日起,阿富汗全国爆发大规模抗议示威活动,抗议美军驻阿富汗巴格拉姆空军基地军人焚烧《古兰经》,有2名美国军事顾问和4名美军士兵在抗议活动期间被枪杀。目前尚不清楚这起阿平民被枪杀事件是否与大规模抗议示威活动有关。

4 “精神崩溃”! 凶手已被拘押

目前尚不清楚凶手大开杀戒的原因。但有媒体称,这名“精神崩溃”的美军士兵来自美国华盛顿州的路易斯堡。回到军营后,他随即自首,已被关押在北约驻阿富汗的一个基地内。

美国军方没有透露该士兵的名字等身份信息。但一名美国官员在私下接受采访时说,那名士兵已婚,有3个孩子,曾在伊拉克长期服役。他于2011年12月被派往阿富汗,曾参加美国特种部队在当地的一次秘密军事行动。

时评 奥巴马向阿富汗 道歉管用吗

□新华社记者 晏忠华

短短1个月,美国总统奥巴马向阿富汗两次致歉。11日道歉是因一名美军士兵当天凌晨枪杀16名熟睡中的阿富汗村民,上月则因巴格拉姆美军基地焚烧《古兰经》。白宫处理危机无疑反应很快,但是,奥巴马的道歉能很快解决这一新的危机吗?

有分析认为,奥巴马的道歉管不管用,首先要看驻阿美军肇事是否属于“偶发”。回顾驻阿美军“闯祸”史,所谓“偶然”恐怕很难成立。仅今年以来,1月曝出驻阿美军“虐尸”丑闻,2月发生“焚经”事件,3月紧跟着就是这起骇人听闻的大规模枪杀平民事件。一波未平,一波又起,如此接二连三,美国和北约方面还要以“个人行为”蔽之,也许难以让世人特别是让阿富汗人民信服。

屈指算来,美国及其盟友发动阿富汗战争已逾10年。一方面,10年的硝烟让阿富汗人民饱受战争的苦痛,美军频繁误伤平民和漠视本地文化,阿富汗民众心中已经积攒了巨大的挫折感与屈辱感;另一方面,无休止的征战与死亡威胁让许多美军士兵精神压抑、厌战。

美军士兵乱杀平民事件的发生地坎大哈,正是塔利班的老巢,如今仍是罂粟种植泛滥,经济无法发展,民不聊生。而这,可能不是万里之外的华盛顿一个表态能轻易消弭得了的。

从长远看,“虐尸”“焚经”“枪杀平民”这一系列事件的发生,很有可能影响到美国在阿富汗的战略安排甚至会逼迫华盛顿尽早摆脱阿富汗的“梦魇”。看来,美军能否体面地撤出阿富汗,华盛顿能否顺利调整其阿富汗战略,问题也许还真不少。



阿富汗调查人员在一处房屋内勘察。



阿富汗士兵和附近居民聚集在枪杀事件现场。



一名男子在遇害者遗体旁痛哭。

(本版图片据新华社、中国日报网)



3月11日,美军士兵在阿富汗坎大哈省潘杰瓦伊地区美军基地入口处警戒。